

方财政运行情况研究》。

八、创新财政宣传工作

继续编辑出版三本内刊,其中《财政与国家治理决策参考》主要登载调研报告、政策建议等内容,已出版34期,《学会动态》和《学会工作简报》主要反映中国财政学会、各分支机构、会员单位的活动情况,以交流经验、分享信息,分别出版6期。

会刊《财政研究》全面改版升级。秉持“面向前沿、面向现代和面向世界”的办刊宗旨,从多角度、多层次、多领域反映中国财经理论研究和实践方面的新成果、新动向、新经验和新知识。自2016年1月改版以来,从选题、内容到格式的规范方面都作了较大的调整,得到财政学界较好的反馈。同时,为适应新媒体时代,刊物编辑部加速推进信息化建设,推出了采编平台、微信公众号,及时反映刊载论文内容,通过互联网平台,提升刊物的传播面,扩大作者群和读者群。全年共发表论文118篇,被全文转载11篇。

九、组织第六次全国优秀财政理论研究成果评选

全国优秀财政理论研究成果评选活动为中共中央、国务院批准的财政部保留的评奖项目之一,评比周期为四年。2016年,中国财政学会组织开展第六次全国优秀财政理论研究成果评选活动,共收到推荐的参评作品386项,经过资格审查、技术性筛查、初评、复评和终评五个程序,最终确定了一等奖17项、二等奖40项、三等奖78项,共135项,有效激励了财政理论界与实务界进行理论研究和改革探索。

十、成功举办“第二届财税知识网络答题竞赛活动”

主办了“第二届财税知识网络答题竞赛活动”,受到财税干部和公众的普遍欢迎,参赛者超过24万。各级财税部门、财政学会对本次活动进行了精心组织 and 周密部署,参赛单位多,覆盖面广,其中省级34个(包括港澳台地区),市级335个,区县级1769个。

十一、其他工作

还组织了厦门财税改革专题研讨班,参加了民政部组织的评级工作,撰写中国财政科学研究院院史的中国财政学会部分,协助财科院办公室开展资产清查工作,完成了办公厅布置的财务自查自纠工作。

(中国财政学会供稿,孙维执笔)

中国会计学会

一、落实国家有关要求,谋划学会长远发展

根据2016年8月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于改革社会组织管理制度促进社会组织健康有序发展的意见》以及财政部、民政部要求,从“开源节流、练好内

功”和“用好资源,服务社会”两个方面谋划学会长远发展。一是明确学会的“非营利性”具体标准,处理好非营利性与单项业务活动有盈余的关系。针对“完善财政税收支持政策”条款,争取专项资金支持、财税政策支持,明确学会接受捐赠相关要求。二是健全学会法人治理,规范秘书处人员编制、工资、福利、职务职称晋升等机制,灵活处理学会预算约束、外事计划相关事务,营造良好发展环境。

根据《关于开展部主管社团分支机构清理规范工作的通知》《关于进一步做好部主管社团分支机构清理规范有关工作的通知》精神和国家相关规定,对现有20个分会进行了清理规范,理顺人、财、物等关系。

二、服务改革发展需要,推动重点问题研究

一是组织全国有关领域专家在北京和厦门两次召开“会计改革与发展‘十三五’规划纲要”研讨会;在北京召开了“‘一带一路’国家战略与会计改革发展”研讨会;与中国财政科学研究院联合举办“中国会计改革与发展论坛2016”,财政部副部长兼中国会计学会会长朱光耀、中国财政科学研究院院长刘尚希、中国会计学会秘书长王鹏等发表主旨演讲。二是组织学界专家就五大发展理念指引下的会计理论研究进行专题讨论。在《会计研究》刊发了宋献中、李建发、耿建新、张以宽、方宇、张新民、伍中信、杨丹等关于“五大发展理念与会计”“一带一路”与中国会计国际化发展的文章。

围绕会计改革重点,继续组织各专业委员会、分会开展了20次专题学术活动,分别形成会议纪要或会议综述,将会议主要观点、主张和建议等公开发表,或提交给有关方面参考,学术活动的成效显著提高。

三、做好高端人才培养,打造优秀人才培养队伍

一是进一步做好学术类会计领军人才的培养工作。配合财政部会计司关于就国际会计准则委员会发布的实务公告反馈意见的要求,组织领军班学员开展研究,提交了《国际会计准则理事会实务公告〈重要性在财务报表中的应用(征求意见稿)〉》研究报告;组织毕业班学员通过向厦门国家会计学院呈送研究著作、举办学术讲堂等形式,为厦门国家会计学院学科建设出力;组织学术六期开班及在训的学术四期、五期学员的集中培训。二是继续深入开展会计名家选拔培养工作。继续选拔第4批10名“会计名家培养工程”培养对象:王斌(北京工商大学)、王永海(武汉大学)、王善平(湖南师范大学)、刘斌(重庆大学)、刘志远(南开大学)、陈汉文(对外经济贸易大学)、林斌(中山大学)、胡玉明(暨南大学)、赵西卜(中国人民大学)、唐国平(中南财经政法大学)。据2016年年度考核的不完全统计,第二、三批培养对象参加名家公益大讲堂活动20人次,科普活动4人次,组织跨学科交流22人次,下基层调研6人次,发表文章62篇,出版著作7部,撰写研究报告5份,参与立项课题13项,组建科研团队19个,参加学术交流活动10人次,参加国际交流活动4人次。三是会员高端培训实现稳中有进。共举办培训班13期,培训学员2000余人,宣传贯彻政府会计

准则、行政事业单位内部控制规范、企业会计准则以及“营改增”税收政策等。

四、扩大刊物社会影响，做好内控管理

加强《会计研究》和英文版CJAS编审工作，完善匿名审稿人相关资料，审稿系统功能进行优化。通过多方面收集信息并进行筛选，邀请英属哥伦比亚大学教授Dan Simunic接替Mary Barth教授担任顾问主编；邀请对外经贸大学陈汉文教授、中国中欧商学院王丛教授接替肖泽忠教授、吴联生教授担任联合主编。委托中国会计学会对外交流专业委员会主任张新民教授代表中国会计学会组团访问欧洲会计学会，派人参加美国会计学会2016年学术年会。采取多种方式宣传CJAS杂志、推介中国会计学术成果和中国会计学者。

《会计研究》获得中国期刊协会、中国期刊博览会(武汉)评选的“2016期刊数字影响力100强”称号，被中国学术文献国际评价研究中心认定为“2016中国最具国际影响力学术期刊”。

制定完善内部管理制度、修订并印发《中国会计学会内部管理制度》，明确了编发会议纪要相关要求；在2015年的基础上完善《中国会计学会秘书处内部控制操作规程》并正式实施。

(中国会计学会供稿)

全国预算与会计研究会

一、召开常务理事会议及年度工作会议

2016年3月24日，全国预算与会计研究会四届四次常务理事会议在北京召开。常务副会长冯秀华向大会报告了2015年工作总结和2016年工作计划，副会长王绍双向常务理事会做了有关人事调整的说明：因工作关系，王劲松同志不再担任副会长职务，增补预算司副司长陈新华为全国预算与会计研究会理事、常务理事、副会长；会议还审议通过了全国预算与会计研究会2015年财务收支报告。

3月25日，全国预算与会计研究会在北京召开了2016年度工作会议。会议由副会长王绍双主持，24个省(区、市)财政厅(局)预算处、预算与会计研究会的负责同志50余人参加了会议。冯秀华做了题为《充分发挥研究会的优势更加有效地为财政改革发展服务》的工作报告，总结回顾了2015年全国预算与会计研究会及地方研究会的工作，部署了2016年的工作任务，确定了重点研究课题。各地代表表示将结合本地实际，完成好2016年的各项工作任务。

二、与财政预算部门密切合作搞好重点课题研究

根据深化财税体制改革、构建现代财政制度的主要内容和总体进度要求，与财政部预算司商定，将“推进我国财政体制科学化问题研究”作为年度研究的重点课题。课题组包括由全国预算与会计研究会、财政部预算司组成的总

课题组以及河北等12个省(区、市)财政厅(局)预算处和预研会组成的4个分课题组。课题研究采取总分结合的方式，最后由总课题组形成了11万字的总课题报告和4万字的简缩稿，终稿定名为《推进我国财政体制科学化问题系统研究》。

预算司和财政部领导对研究报告给予充分肯定。预算司评价：“报告在对事权和支出责任划分的必要性及发展概况进行分析的基础上，从4个方面分析了推进事权和支出责任划分面临的体制政策性难题，并提出了破解的基本思路和对策建议”“报告立意较高，着力于通过完善顶层设计推进国家治理体系与治理能力现代化，系统地从改革的目标、原则要求、发展规划、实施路径等方面对优化财政体制做了客观分析，没有静态的仅就事权展开讨论”“报告针对当前财政改革焦点难点入手选题，分析全面深刻，既有理论分析，又有国际比较；既立足当下，又着眼长远；既分析了重点难点，又提出了可行的对策建议，思路清晰、逻辑严谨、内容详实、分析透彻，对当前有很强的参考意义。下一步，我们将结合财政事权和支出责任划分改革进展情况，进一步研究完善研究报告，认真吸纳相关政策建议，积极推动改革工作”。财政部党组副书记、副部长张少春12月14日批示：“报告重要内容和建议可摘要供有关方参阅。”

此总报告及以前年度研究的重点课题总报告已结集成册，交由中国财经出版传媒集团出版发行。

三、紧跟财政改革发展步伐，办好《预算管理会计》

2016年，《预算管理会计》月刊编辑工作围绕“服务中心、服务现实、服务读者，突出发展、突出改革、突出特色”的办刊理念，宣传国家财政法律法规、方针政策和各项财政改革，促进预算管理、财政体制和政府会计改革等方面理论研讨与实务经验交流，办刊质量又有进一步提升。月刊设置34个栏目，全年共登载文章282篇，121万多字。

在刊文结构上，注重政策导向，通过“政策指南”和“特稿专载”栏目及时宣传党中央、国务院和财政部关于推进财税改革的重要部署，促进各项财政改革的落实；突出刊物特色，在各相关栏目中刊发预算改革与管理方面的文章；加强与“政府会计”和“政府财务报告制度改革”的配合；通过“工作研究”“县乡财政管理”“基层干部论坛”等栏目刊文，体现刊物“面向基层、服务现实”的宗旨；以“财政支持三农”“财政支持社会发展”等栏目刊文，反映各级财政发挥职能促进经济社会发展的经验做法与理论思考；着眼于开放与借鉴，以“国际视野”栏目评介国外财政管理和财政体制方面经验做法，以利于结合我国国情推进现代财政制度建设。

从作者构成看，月刊更加重视刊用来自理论研究和实务工作第一线作者的来稿。这些作者有的是大专院校和科研院所相关学科的学术带头人，更多的是从事财政实务工作且勤于思考探索的耕耘者。通过主动约稿或认真筛选刊登的稿件，不仅提升了月刊内容的理论高度，而且强化了对财